

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Miércoles 11 de Febrero de 1914.

UNION REPUBLICANA

JUNTA MUNICIPAL

A los pueblos de Burjasot, Alboraya, Almácer y Tabernes Blanques

Próximas las elecciones para diputados á Cortes, y convocada la Junta Municipal para proceder á la designación de los que han de ser candidatos por la circunscripción de Valencia, es de urgencia que los organismos republicanos de dichos pueblos afectos á la Unión Republicana, designen dos representantes por cada pueblo que, debidamente autorizados, formen parte de la Junta de circunscripción electoral.

Se convoca á la Junta Municipal para el sábado, á las ocho y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para proceder á la designación de los candidatos á diputados á Cortes por la circunscripción de Valencia.

El presidente, José Suay.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN DOLOR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las espinillas, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los cálculos y destruyen los gusanos, aliviando la orina de esos blancos purulentos, de esos dolores de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Ferrnández, 4, y otras. Pídanse gratis método infalible á la Clínica San Vicente, 102, 1.

SÍFILIS

Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente con

AVARION

Gamir, San Ferrnández, 34; Moscardó, San Salvador, 13, y Contat y C., Mercado, 72.
PRECIO DE LA CAJA, 5 PESETAS

El 11 de Febrero

Cuarenta y un años han transcurrido desde que España estableció el régimen republicano. Las vergüenzas á que nos llevaron los fanáticos isabelinos, provocaron un estado de opinión que cristalizó en patriotas como Prim, cuando su célebre veto y la actitud de Ruiz Zorrilla, con su justo odio á los Borbones. Aquella República, gloriosa, aun en el corto tiempo de su vida, murió á manos de impuras ambiciones. Acaso si hubiera sido regada por la sangre de los malos patriotas subsistiera hoy para bien del país. Los mismos que de ella recibieron mercedes y honores, como Pavia, le asetonaron vil puñalada. Tales fueron las corrupciones del régimen monárquico, de la acción de los Borbones, que apenas hubo quien se pusiera al cambio de régimen cuando el Parlamento proclamó en favor de la República. Después de la nación, en continua guerra durante aquel siglo, acogió indiferente la Restauración que unos cuantos aventureros pudieron llevar á la realidad. Los mismos vicios en la política y en la administración; los mismos obstáculos tradicionales vienen perdurando desde las dos últimas décadas del siglo XIX y lo que va transcurrido del actual. Y sobre todo ello resulta un nuevo mal: el de la falta de sinceridad engendrada por la ausencia de ideales. Antaño se luchó, se derramó la sangre, llevando cada uno de los bandos beligerantes un pendón, una enseña á la cual se abrazaban con la fuerza de las convicciones. Por ello aun las más grandes iniquidades tenían algo respetable, no exento de grandeza. Hoy los partidos reaccionarios, sin fé y sin entusiasmos, mantienen con el dolo y la corrupción su hegemonía. Frente á ellos incharon antaño hombres del temple de Pi, Figueras, Salmerón, Zorrilla, Castelar... á los que si podemos achacar errores no es lícito negar honradez acendrada e inteligencia poderosísima. Hoy fermentan en el campo monárquico los mismos vicios, aumentados con el tiempo. En el republicano, sin embargo, en lugar de seguir las huellas de aquellos inimitables patriotas, surgen voces de alanciana en pro de quienes no hacen sino continuar la desdichada historia de sus antepasados. Nos queda, sin embargo, una esperanza: el pueblo. Porque el 78 era inconscientemente política fueron posibles cambios radicales en la Gobernación del Estado. Hoy el pueblo actúa y no con el régimen de antaño. Confiamos en él, que al fin triunfará, á despecho de los que lo abandonan después de haberse creado, á costa del mismo, una alta posición en la política.

Casino Republicano de la Misericordia

Este Centro celebrará, en conmemoración de esta fecha, una cena popular á las 8 de la noche. La velada será amenizada con un concierto por una banda de música. Quedan invitados al acto los socios y familias.

Casino "El Avance"

Este Centro celebrará en este importante día una velada en conmemoración del centenario de la restauración de la República. El acto promete ser un acontecimiento político, pues los valientes correligionarios de aquel distrito que tan gloriosa victoria

alcanzaron sobre la coalición en las anteriores elecciones municipales, se hallan dispuestos á dar á la velada grandísimo esplendor.

Al efecto, á las nueve de la noche, habrá una cena popular y un té. Al final harán uso de la palabra los concejales señores Corell y Castellano, los concejales D. Rosendo Pérez, D. José María Marzal y el ex teniente de alcalde don Faustino Valentín.

Casino Republicano del Museo (Corona, 2).

En conmemoración del 11 de Febrero celebrará una cena popular, leyéndose poesías alusivas al acto y harán uso de la palabra varios oradores.

Círculo "El Pueblo"

Esta Sociedad conmemorará el 11 de Febrero con una cena popular, y al final habrá baile amenizado por una banda de música.

Casino Republicano "El Ideal" de Burjasot.

Commemorarán el 11 de Febrero, á las nueve de la noche, en este Casino, con una cena popular y después una gran velada.

Círculo Republicano (calle de los Angeles, 6)

Celebrará hoy, á las nueve de la noche, una cena familiar para conmemorar el aniversario del 11 de Febrero.

A este acto quedan invitados todos los correligionarios de este distrito.

En este Círculo habrá servicio de restauración.

El acto será amenizado por el distinguido profesor de este Círculo Sr. Pérez.

Centro Republicano Autónomo del Museo (Blanquerías, 29).

Celebrará esta noche una velada en conmemoración del 11 de Febrero.

Casino Republicano de Godella

Esta noche se celebrará una velada para conmemorar la fecha de la instauración de la República.

Hará uso de la palabra, entre otros oradores, el popular propagandista diego Simarro.

Club Republicano de Patraix

Celebrará esta noche un banquete en conmemoración de esta fecha.

Casino Universal

Este Centro conmemorará esta fecha con una cena popular.

Harán uso de la palabra varios oradores y al final se dispondrá una traca.

Casino "Las Germanías"

Esta noche se celebrará una cena popular, pudiendo asistir á la misma los socios con sus familias.

VISTO Y LEÍDO

"La Malquerida" en acción

De Nueva York se dice que Roberto Higgins, de 25 años, ha confesado que mató á su propia mujer en una ciudad del Illinois el 5 de Enero, para poder casarse con su hija, una bellísima joven de 15 años, llamada Julia Fleke.

Puestos de acuerdo los dos amantes habían tramado un plan para hacer creer que la muerte de la señora Higgins había sido ocasionada por accidente desgraciado. La hijastra por su parte, ha declarado que Higgins disparó un tiro de fusil contra su mujer matándola. Después, blandiendo siempre el fusil, Higgins se echó á la calle gritando que quería suicidarse. Los vecinos impidieron que Higgins se disparara un tiro en la boca, cómo había Higgins contó, llorando, cómo había ocurrido la desgracia: mientras limpiaba el fusil se había disparado casualmente éste, y una bala había alcanzado y matado á su mujer. El relato convenció á todo el mundo, y como se trataba de un accidente casual el juez dió por terminado el su marido. Pero cuando los vecinos se dieron cuenta de las relaciones entre Higgins y su hijastra, y cuando una persona declaró que había recibido una carta de la joven ofreciéndole 25.000 francos si mataba á la señora Higgins, entonces el fiscal presentó denuncia contra los criminales. Higgins confesó su crimen cuando lo llevaban á la cárcel, excusándose con que se hallaba locamente enamorado de Julia Fleke, y que la pasión lo había trastornado. Ambos culpables habían proyectado suprimir á la señorita Higgins, porque ésta había sospechado de las verdaderas relaciones que existían entre su marido y Julia Fleke.

Juventud Republicana

Se convoca á los señores que componen la Junta Directiva para que asistan á la reunión que tendrá lugar esta noche en el domicilio social, Juristas, 6.—El secretario.

En defensa de un hombre honrado

Digna protesta de los cortantes

Huelga en el Matadero

A la opinión

Aunque el acto realizado ayer por los cortantes valencianos no tenga mayores consecuencias, basta como prueba de afecto y simpatía hacia un funcionario honrado e inteligente, para que éste le guarde eterna gratitud y nosotros estimemos en cuanto significa tan espontánea demostración de solidaridad.

Por lo mismo que no fué la declaración de huelga producto de la pasión política, nos congratulamos y aplaudimos la protesta, que secundaron hombres de todas las ideas. Ni la más leve investigación partió del campo republicano; es más, cuando el diario carlista replicó el 1.º del actual á nuestro suelto del día anterior, el propósito de la cruzada contra el administrador del Matadero, El Pueblo se abstuvo de contestar, para que nunca ni bajo ningún pretexto pudiera decirse que echaba las cosas á barato.

Ha ocurrido lo que era lógico que ocurriera: una coacción de industriales con el fin de que la mayoría de la corporación desistiera de su cargo. Don Francisco Ferrer Salvador, cuya destitución se funda en hechos que nadie mejor que los cortantes conoce, y juzgando arbitraria é intolerable la saña feroz con que se persigue á un hombre por sus ideas, se exaltó, sublevó é interrumpió la faena diaria de sacrificar reses.

Dijo el diario carlista que «entre los carniceros contaba con muchos y muy buenos amigos». Si es así, forzadamente habrá de reconocer que esos sus buenos amigos sumaron ayer á la manifestación de protesta contra el Ayuntamiento y de adhesión al Sr. Ferrer, porque entre los carniceros no hubo la menor discrepancia en reconocer la iniquidad cometida y en aplaudir y vitorear al víctima de la coalición.

Y es que la hombría de bien, el celo en el cumplimiento del deber, la honradez, en fin, son cualidades que, cuando de empuerlas se trata, máxime ante una injusticia, tienen la virtud de unir estrechamente á los hombres de buena voluntad.

El caso del Sr. Ferrer es el mismo que hubiera podido presentarse si una mayoría republicana por odio político, hubiese hecho víctima de sus iras á un funcionario tan inteligente, activo y honrado como el archivero municipal D. Vicente Vives Liern, persona de ideas totalmente opuestas á las nuestras, pero á quien respetan y estiman todos.

¿Qué se hubiese dicho si nuestros amigos, porque el Archivero desapareciera una obra—es una hipótesis—hubieran dejado cesante al Sr. Vives?

Se habría dicho que eran unos miserables mal nacidos, brutal supervivencia de los antiguos policiastreros de manta y trabuco.

Porque si examináis detenidamente el expediente que ha servido de pretexto para la cesantía del Sr. Ferrer, veréis que de existir culpabilidad para alguien, ésta tendría que recaer sobre el jefe de la nave donde fué sacrificada la vaca enferma. Así hubieron de reconocerlo, sin duda, los jueces que instruyeron el expediente, por cuanto al tratarse de un recomendado del entonces concejal Sr. Alborn, se abstuviéron de resolver el asunto, dejando abierto un portillo para que el *Parrante* y el carlista López pudieran cometer la villanía realizada anteaer.

Esta es la verdad, como también lo es que el cojo carlista del Matadero permitió la salida de dicho establecimiento de un cerdo muerto y que gracias á un empleado listo pudo evitarse que nos comiéramos las reses. Y sin embargo ni se instruyó expediente, ni se le impuso correctivo alguno, ni siquiera lo amonestó Antonio López.

A título de garantizar la salud pública se deja cesante al administrador, y esto lo acuerdan los mismos que dejaron impune el escandaloso desenterramiento y robo del cadáver de una niña en el Cementerio general. Se fustran esos higienistas en el clamoreo de los carniceros, que protestan contra la entrada fraudulenta de carne en Valencia (ayer mismo han entrado, que sepamos, dos carros de despojos), procedentes de la matanza clandestina que, con ausencia de las cauciones coalicionistas, se hace de puertas afuera.

Hablan el *Parrante* y el carlista López de las garantías sanitarias que deben darse al público. Pero es que la salud pública está garantida? ¿Lo están acaso los intereses del Ayuntamiento?

No; y la prueba está en el hecho que denunciarnos al Alcalde y al público. Desde que el *Parrante* retiene la vara de teniente de alcalde del Puert, en el matadero del Cabanal se sacrifican menos reses que nunca.

Y éste el siguiente estado: En el año 1911 se sacrificaron en dicho matadero: 240 reses vacunas y 12.347 lanares. En el año 1913 se han sacrificado 199 reses vacunas y 7.869 lanares.

Es decir 41 toros y 4.478 carneros menos.

El consumo, en la población, queremos suponer que fuese el mismo que en 1911—ha sido mayor el año pasado—como igualmente el abastecimiento de buques se haya realizado en las mismas proporciones.

¿Quisiera decirnos el *Parrante* dónde se han sacrificado los 5.000 carneros que no pasaron por el matadero? ¿Cuánto que son 65.000 kilos de carne? Una carne que no fué inspeccionada por los veterinarios, que no pagó los arbitrios al Ayuntamiento, pero en diciendo á los cortantes de buena fe de los poblados marítimos, á los de Valencia y á las áreas municipales.

¿Lo oye el Alcalde? Se ha estafado al Ayuntamiento, se ha expuesto al público á comer carne en malas condiciones—no hubo la consabida garantía sanitaria—, se han burlado de Valencia los autores y los cómplices de esa manzana clandestina.

He ahí una prueba de la moralísima administración monárquica: el Alcalde se presta á que por odio político sea sacrificado un funcionario probo é inteligente y deja incompletos sus deberes de recaudador del Ayuntamiento, mientras las carnes clandestinas se expenden sin la correspondiente inspección veterinaria.

¿Cree acaso el Sr. Maestro que está justificada esa baja en el matadero del Cabanal, cuando no la ha habido en el del Grao?

¿Para cuándo se deja la práctica de investigaciones y la instrucción de expedientes?

¿Sépallo Valencia: en el matadero de Pueblo Nuevo del Mar, oficialmente, se sacrificaron el año último 41 toros y 4.478 carneros menos que en 1911!

¿Hay alguien que crea esto ni siquiera que quiere á explicárselo?

Es todo un epíteto para el *Parrante* y consortes.

En el Ayuntamiento

El Alcalde tuvo noticia ayer mañana de que los cortantes de cerda negaban á satisfacer, y que poco después adoptaron la misma actitud con los de vacuno y lanar.

Al propio tiempo el Sr. Maestro firmaba el nombramiento de administrador interino del Matadero general á favor del auxiliar de la nave de ganado lanar D. Antonio Carretero Blasco, quien—según nos dijo el Alcalde—habiese posesionado del cargo.

Seguidamente convocó para las cuatro de la tarde á la comisión de Mataderos, con objeto de tomar medidas en tenor de las circunstancias. A las cinco se reunió la comisión, asistiendo gran número de concejales, y una hora después se facilitó á los periodistas la siguiente nota ofidiosa:

«Se han cambiado impresiones y tratado del asunto de la huelga de matarifes, pero enterados de que éstos tenían esta tarde una reunión con objeto de tomar acuerdos, hemos suspendido el adoptar providencia alguna en espera de lo que se haga por parte de los huelguistas, para entonces buscar solución, esperando mañana tomar ya acuerdo definitivo en la cuestión.»

El Alcalde había llamado al acreditado abastecedor D. Salvador Cervera, que goza gran predicamento entre los cortantes, con objeto de cambiar impresiones. Las que nosotros tenemos de la conferencia entre el Alcalde y el Sr. Cervera, celebrada en presencia de los concejales, confirman en todas sus partes cuanto hemos dicho en el curso de esta campaña. Debieron los señores de la coalición oírse que la cesantía del Sr. Ferrer era una injusticia, que sea quien quiera la persona designada para administrador del Matadero bastará que deliberadamente se le quiera hacer daño por tramarla y desvirtuarla; que el Sr. Ferrer fué totalmente ajeno á lo ocurrido con la vaca enferma, y que el gremio de carnes, convenido de que á dicho señor se le persigue por ser republicano, protesta energicamente declarando su huelga.

El Sr. Cervera desde el Ayuntamiento se dirigió al local de la Sociedad «Los XX», donde, á las cinco de la tarde, se reunían sus compañeros de profesión para tomar acuerdos, conviniendo con el Alcalde que se le comunicaran los que reyesen.

La protesta de los cortantes

Fué realmente enérgica, unánime y de verdadera rehabilitación para el administrador destituido.

A las nueve de la mañana los matarifes de la nave de cerda dejaron de hacer la matanza. Tres horas después el Sr. Ferrer dió la señal con la campana para que comenzara la matanza en las naves de reses vacunas y lanares.

Los cortantes, formando un grupo numerosísimo, imponente dirigiéronse á las oficinas de la Administración y poco menos que á viva fuerza sacaron á D. Francisco Ferrer.

Los aplausos confundíanse con los vitores. El Sr. Ferrer, llevado en volandas, fué objeto de una cariñosa manifestación de simpatía.

«¡Viva el administrador! ¡Viva el hombre honrado! ¡Esto es una injusticia contra la que protestamos todos, todos!»

Estas y otras exclamaciones más contundentes atronaban las naves del Matadero, mientras el Sr. Ferrer, hondamente emocionado, rogaba á los cortantes que cesaran en tales demostraciones para que nadie pudiera atribuirles á otros móviles bastardos.

Los dependientes del concejal Sr. Taberner pretendieron sacrificar un toro, pero desistieron de hacerlo ante los consejos de sus compañeros.

Continuó la manifestación de protesta contra el administrador, mostrándose los cortantes muy indignados por la arbitrariedad cometida.

El Sr. Ferrer se retiró á sus habitaciones.

No se recuerda un caso igual en el Matadero: todos, sin distinción de ideas, exteriorizaron ostensiblemente su disgusto por el arrollo que se ha cometido con un empleado como el Sr. Ferrer, que por espacio de seis años ha regido el Matadero sin que hubiera que lamentar la más leve discrepancia, respetando al personal y atendiéndolo, y velando siempre por los intereses del Ayuntamiento, con honradez intachable.

Por la tarde, como hemos dicho, se reunieron los cortantes en «Los XX», asistiendo todo el gremio en masa.

Ocupada la presidencia por D. Vicente Bueno, este señor explicó el objeto de la reunión, diciendo que después de lo ocurrido por la mañana en el Matadero procedía cambiar impresiones y adoptar una actitud.

Hablaron seguidamente los agrimiados D. Alejandro Gómez, D. Bas Villanova, D. Leandro Gil, D. Antonio Arais, D. Ricardo Hernández, D. Pascual Castillo, D. Francisco Furió, D. Joaquín Bau y D. Salvador Cervera, cuando regresó del Ayuntamiento.

Todos se expresaron en términos enérgicos, y ya puestos á exteriorizar el disgusto del gremio con el Ayuntamiento censuraron al Alcalde, que no les paga la bonificación del último semestre, insistiendo en que debía pedirse la reposición del Sr. Ferrer en el cargo de administrador.

Como los concurrentes mostraron su conformidad, se adoptaron, á modo de conclusiones, los siguientes acuerdos: Pedir al Ayuntamiento que D. Francisco Ferrer sea repuesto en su cargo, que se le abone el Ayuntamiento y que se designe de nuevo un médico para el botiquín del Matadero. Una comisión de la directiva visitó más

tarde al Alcalde, que se hallaba en el Gobierno civil, comunicándole los acuerdos adoptados. El Sr. Maestro citó á los cortantes para las nueve de la noche en el Ayuntamiento, celebrándose á dicha hora una conferencia en el salón de la Alcaldía. Asistieron varios concejales, entre otros los Sres. Dutrús y Selva.

La discusión fué animada, expresándose á menudo concejales y cortantes en términos de gran viveza.

Según noticias los de la coalición tuvieron la osadía de decir que si antes de la sesión del lunes hubieran solicitado respetuosamente los cortantes que se respetara al Sr. Ferrer, quizás hubiese habido manera de acceder á sus deseos.

«Pero si todos: público, Prensa y nosotros ignoráramos que tal asunto se llevaba á la sesión!—replicaron los cortantes. El Alcalde parece que se permitió decir que el administrador, siendo alcalde el señor Bermejo, ya le dijo en su cara que si lo destituiran del cargo, los cortantes se declararían en huelga.»

Falso de toda falsedad: si el Sr. Maestro se atrevió á afirmar semejante superchería falta á la verdad, como miente el Sr. Bermejo si tal embuste le ha soñado.

Añadió el Sr. Maestro que el acuerdo del Ayuntamiento respecto á la cesantía del administrador, no se revocaba. Los concejales, no obstante, hallábanse en buena disposición para acceder á las demás peticiones de los cortantes.

Habló el Sr. Dutrús, diciendo que si se reponia al administrador retirárase á su casa. ¿A que no!

Lo mismo afirmó el carlista Selva, diciéndoles á los cortantes que desconocían el expediente en el que aparece la culpabilidad del administrador.

El Sr. Selva es un incoherente, á quien no se puede tomar en serio: ha hecho lo que le mandó su correligionario López. Ni más ni menos.

En suma, que se mantenía el acuerdo. A las doce de la noche terminó la entrevista, sin que sepamos, en realidad, si se

les prometió algo en firme á los cortantes, acerca de las demás peticiones, por que, naturalmente, no nos lo iban á decir...

Desde luego parece probable que hoy tampoco sacrificarán los cortantes. No lo afirmaremos, sin embargo; porque enemigos de inmiscuirnos en asuntos en que se ventilan intereses muy respetables, sin duda, hemos cuidado muy mucho de no atizar la cizaña en perjuicio de los carniceros ni de nadie. Nos satisface, como valencianos, más que como políticos, el acto que ayer realizó el gremio de carnes en el Matadero, por que patentiza la infame conducta de la coalición con los empleados municipales que no le son afectos en ideas.

Valencia verá que una agrupación de hombres de diverso campo político ha protestado contra la indignidad que supone el atropello al Sr. Ferrer.

Al Ayuntamiento le preocupa más de lo que imaginan los cortantes la declaración de la huelga en estos momentos, porque próxima la resolución del Gobernador en el conflicto del presupuesto, como el fallo ha de ser contrario á las aspiraciones de los gremios—los carniceros inclusive—y de la clase obrera, no conviene que esta huelga se empalme con la que tienen anunciada las fuerzas vivas de la ciudad.

Porque bueno es que sepan los gremios todos y los obreros, que en ausencia del Gobernador se han celebrado conferencias en el Ayuntamiento, conviniéndose, como ya quienes han de informar al Sr. Ceñallo los medios de sacar á flote el infundado que aprobó la Junta de asociados.

Vivir para ver... De todos modos conste, por lo que se refiere al asunto del día, que la coalición fue combatida y pisoteada en el fracaso del consejo del Empleado, en el absurdo ejemplo del presupuesto y ahora en el escandalosa destitución del administrador del Matadero.

Nadie se atreva á defender á esos moralizadores de escopular y ganza.

EL CRIMEN DE MANUEL

- Una mujer asesinada -

Nuestro viaje á Játiva y Manuel.—Desvaneciendo errores.



Retrato de la víctima á los cinco ó seis días de asesinada.

Ayer mañana, en el tren de las 8:40, nos trasladamos á Manuel.

Al llegar á la estación de este pueblo, el médico Sr. Goerlich Candela, el juez municipal D. Camilo Juan Conca y el secretario de dicho Juzgado, al vernos, nos gritan: «¡Oiga, al tren otra vez á Játiva; pues es en este punto donde está hoy el trabajo informativo!»

Ni cortos ni perezosos, tomamos otra vez el tren, y previo el pago de «una continuación», á los pocos minutos descendimos en la estación de Játiva.

«Ea, señores—nos dice el Dr. Goerlich—al juzgado de instrucción, y allá ustedes se las compangan para llenar su cometido.»

A los pocos minutos entregáramos nuestra tarjeta al alguacil del juzgado, el cual, á poco de habérsela entregado al juez, nos anunciaba que dicho funcionario estaba dispuesto á recibirnos.

Cambiado el saludo... Como usad comprenderá—le dijimos—nuestro viaje obedeció al afán de hacer información acerca del crimen que tanto ha intrigado á la opinión. ¿Se sabe ya quien es ella? ¿Se tienen indicios racionales de quien pueda ser el autor del crimen? ¿Sabe usted ya el resultado del viaje del jefe de policía de esta ciudad á Alcoy? ¿Qué hay del *quo misterioso*?

Y como nosotros continuáramos formulando preguntas si el juez, atañándonos, no nos hubiese interrumpido, diciéndonos: «Señores, nada les puedo decir. Estamos esperanzados. Pero como quieren ustedes que les conteste á todas esas preguntas, si á estas horas, aparte la buena marcha del sumario, nada sé, ni hay tampoco nada que crezca, en lo actuado, esos indicios racionales de que me hablabais? Repito que no hay nada, que nada se sabe en concreto, y además el secreto del sumario impediría anticiparles noticias cuya divulgación fuera contraproducente á los fines que persigue la justicia.»

El abogado fiscal Sr. Martí, que se hallaba en actuaciones, asintiendo y ratificando lo dicho por el juez de instrucción, señor García, requirió la presencia de éste para continuar las diligencias que estaban practicando, á reserva de seguir después la conferencia.

Comprendimos que tanto el juez como el fiscal habíanse hecho el ánimo de no decirnos nada, y juzgamos el lector cuál sería el nuestro al ver de pronto defraudadas nuestras ilusiones.

Mal impresionados salimos de la audiencia del Juzgado, pero no por esto, á pesar de las grandes dificultades que con que tropezáramos para conseguir nuestro cometido, nos dejamos llevar de la *gran impresión* recibida, y si hicimos la promesa de que no obstante la reserva oficial, vendríamos en nuestro intento; y, si sigues, lector, la narración de lo que vamos á contar, te convencerás de que, contra viento y marea, no obstante los muchos escollos que hemos tenido que sortear...

Porque si la justicia cambia con su deber, nosotros, respetando el secreto del sumario, no utilizando á los jueces para nuestra información, si dejáramos de hacerla, faltáramos al nuestro si no empleásemos público, todos los ardides y todos los medios de que el periodista puede disponer, y

que no son otros que aquellos que del público dimanan.

Y dicho todo esto, vamos á desvanecer anteriores errores, hijos de la fantasía popular, pues en sucesos de esta índole la pública opinión suele agrandar las cosas y afirmar lo que tan sólo fué ensueño.

Ni hubo automóvil ni otras cosas.

Ayer quedó desmentido, mejor dicho, sin eficacia alguna, aquello del automóvil, lo otro del *Zurdo*, cautelosamente desaparecido de Játiva, y lo del individuo, de oficio navajero, rural de Albacete, que trabaja en Alcoy y que se dijo se había presentado en casa del inspector de policía de Játiva, Sr. Codina, preguntándole por una mujer de pequeña estatura, morena, pelo negro y que, según el de Albacete, le había robado unos documentos de interés.

Todo esto, como dejamos dicho, puede considerarse dentro del orden de *pista fantástica*, y como todo lo que sólo fantasía es, á ningún fin práctico condujo.

El inspector de policía de Alcoy se trasladó á Alcoy en averiguación de si la mujer que se decía haber desaparecido de aquella población era de la misma edad de la víctima y si guardaba ó no parecido alguno con ésta.

Tan pronto como llegó al punto de su destino y hubo las necesarias averiguaciones, se informó al juez diciendo que la desaparición de Alcoy tenía mucha más edad que la asesinada y que no guardaba semejanza alguna con ésta.

«Ea, decir, que todo lo que reconocía por base el «se dice», «se supone», «parece ser», etcétera, etc., quedó desvanecido antes de las 24 horas de haber sido divulgado. Las aguas iban por otros cauces, nuevas pistas se descubrieron, pistas cuyos indicios racionales vinieron á influir poderosamente en el ánimo de los jueces y de la guardia civil, y á este tenor influyó la puntería... Pero no adelantamos los sucesos, el punto llegará, y antes de servirte, lector, el plato fuerte, te serviré aquello que sea más digerible, para ir encauzando la lógica solución de esta negra historia.»

Un padre atribulado.

Ayer mañana se presentó en Manuel un señor comandante retirado, yendo en busca de la guardia civil para ver si de los informes que le proporcionararan podía deducir si la mujer asesinada era su hija.

«Ea, señor, dijo el aludido militar retirado, es casada y con hijos, y huvo del domicilio conyugal con un dependiente de su marido, también casado.»

El atribulado señor, al conocer por los informes que le dió la guardia civil de Manuel, que la mujer asesinada no era su hija, respiró con la satisfacción del padre que con los ojos del alma ve ante él, sana y salva, á la que es el amor de sus años.

El guardia que nos contó esta escena, decíanos que más le había impresionado, alificación del viejo militar, que el repugnante suceso á cuyo descubrimiento vienen dedicándose desde el 7 del actual.

Las ropas de la víctima.

El juez instructor del sumario, entre otras diligencias, practicó las siguientes: Ordenó, y así se hizo, que las ropas que usó la muerta fueran expuestas para las mujeres de vida alegre de Játiva, para ver si alguna de ellas las reconocía y si llegaba por tanto á la identificación del cadáver.

Cuando en Játiva se dedicó á la venta de besos manifestaron no reconocer las prendas de ropa aludidas, y una de las *hurries* dijones, contestando á nuestras preguntas:

«La mayoría de nosotros estamos condenadas á morir á mano airada, satisfaciendo así el capricho de un hombre.

A comer.

A las 12:30 abandonáramos la casa de leocinio, dirigiéndonos otra vez al Juzgado. Nos franqueó la entrada. El juez seguía sin soñar prenda.

Nos fuimos á comer. A las dos encontramos al juez instructor del sumario, y á nuestras preguntas, contestó lo siguiente:

Obra nueva

El primer pensamiento

por F. Azzati

Se ha puesto á la venta en todas las librerías

Inesperada sorpresa. Estábamos en el secreto.

A las 3:35 salimos para Manuel en unión del abogado fiscal Sr. Martí, juez instructor del abogadro D. Miguel García, comarcal don Celestino Martínez, juez municipal de Manuel, D. Camilo Juan Conca, secretario y alguacil del Juzgado de Instrucción, Fernando Borrás.

Este llevaba metidas dentro de un saco las ropas de la víctima. La diligencia que se iba á practicar era de suma importancia. De ella dependía el esclarecimiento total del crimen, y el nombre del supuesto probable asesino.

Al llegar á Manuel oímos cómo Hilario Tomás, dirigiéndose al juez, decía: —Mi mujer se ha marchado á Valencia.

—No dijo que no podía venir á Játiva por encontrarse enferma? ¿Cómo para marcharse á Valencia no lo estaba?—replicó el juez.

Y pudimos advertir en éste un signo de gran contradicción. Fiscal y juez decidieron trasladarse al campo donde fué hallado el cadáver, diciéndonos el fiscal:

—¿Ven ustedes? A estas diligencias si que pueden asistir los periodistas; pero perdonemos el que seamos parcos en cuanto á noticias del sumario.

Hacia el huerto.—Un telegrama. Via férrea abajo, nos dirigimos hacia el huerto de naranjos donde dejaron abandonado el cadáver.

De pronto la autoridad judicial cambió de parecer, diciéndonos que era inútil el viaje y que regresáramos al pueblo, pues tenían que expedir un telegrama.

Llegamos al domicilio del juez municipal D. Camilo Juan, en cuyo despacho redactaron el telegrama que, según nuestras noticias, dirigieron al Gobernador civil dándole ciertas instrucciones para la policía.

La verdadera pista.—Bomba final.—Se sabe quien es el asesino. Hemos de hacer justicia al cabo del puesto de la guardia civil de Manuel, señor Ramírez, quien con muy buen olfato acertó á descubrir segura pista.

También corroboraron muy eficazmente, el juez municipal Sr. Juan Conca, secretario, y, principalmente el operario de dicho juez municipal, Hilario Tomás.

La pista de los nos referimos es la que ayer dimos del matrimonio de malos antecedentes.

No hacemos hincapié en esto por la sencilla razón de lo manifestado por Hilario Tomás es el eje sobre el que gira el completo esclarecimiento del hasta ayer misterioso asesinato.

He aquí, poco más ó menos, lo declarado por Hilario Tomás, persona de avanzada edad y honrado obrero á su principal ó patrono D. Camilo Juan Conca, juez municipal, fabricante de harinas y almacenera de arroz y otras gramíneas.

Lo manifestado por Tomás, como decimos, es lo siguiente: —Mientras vivió con la muerta era la joven de Caracante, Leonor Albeida, y no podía sospechar que fuera la mujer que con mi sobrino Ramón Gil Casassús estuvo en mi casa dos ó tres días, desapareciendo ambos el día 2 del actual.

Pero ahora, al ver que la muerta ha resucitado y que las señas de la mujer asesinada coinciden con la que estuvo en mi casa, ni decaer, ni decaer, teniendo tan solo que añadir que mi esposa, Consolación Giner, tía carnal de Ramón Gil Casassús, que la conoce mejor que yo, podrá proporcionar aquellos informes que yo no puedo aportar.

Hilario Tomás, para decir esto á su patrono y juez, hizo conocer que tenía que hablar con él, á solas, de una cosa interesante, y sin testigos.

El Sr. Juan Conca dijo que todo eso tenía que declararlo ante el juez instructor del sumario, acompañándole, como es lógico, su esposa Consolación Giner.

Esta, su esposa y el juez quedaron en trasladarse ayer mañana á Játiva; pero Consolación pretextó hallarse enferma, por lo que desaba declarar en Manuel.

El juez municipal y su operario, como decimos al empezar esta crónica, llegaron con nosotros á Játiva ayer mañana á las diez y media.

Declaró Hilario, y en vista de esto, el juzgado acordó trasladarse por la tarde á Manuel, con objeto de tomarle declaración á la Giner, lo que no se pudo verificar por lo que antes dejamos expuesto.

La Consolación Giner marchó á Valencia á las 12 del día de ayer y regresó en el tren que llega allí á las 5:30.

Consolación Giner se apartó del tren, pero se guir hasta Játiva, acompañando un guardia civil.

Según parece, díjole á ésta que ella ni conocía á la muerta ni sabía qué ropas vestía.

Por esto es una salida en falso, pues Consolación no tiene más remedio que declarar la verdad, puesto que verdad dijo su marido.

Nosotros creemos que el juez hizo el convencimiento de que Consolación esperó con su esposo y el Sr. Juan Conca marcharon á Játiva para ella trasladarse á Valencia con objeto de avisar á su sobrino Ramón Gil Casassús de que había sido llamada á declarar.

Ramón Gil Casassús estuvo hace tres ó cuatro meses en Manuel, marchando con su esposa á Barcelona.

De esta capital llegó, acompañado de la víctima á Manuel, hace unos diez ó doce días, desapareciendo el día 2 sin que se le haya vuelto á ver.

El día 2 se esfumaron Ramón y su querida. Esta aparece muerta el día 7, y al ser reconocido el cadáver por los médicos declaró que el cadáver databa de hacía tres ó cuatro días.

Después del día 2 se presentó en Manuel la esposa del Ramón Gil, la cual, hace dos ó tres días le pidió al secretario del Juzgado municipal de Manuel le propusiera embarcarse para que su marido pudiera embarcarse para Buenos Aires.

El secretario se negó á ello. Se dice si la víctima es de Teruel y estuvo otras veces en el pueblo donde ha sido asesinada.

La persona que nos facilitó estos interesantes informes, asegurándonos lo siguiente: —Pueden decir sin temor á rectificaciones que ha sido asesinado el criminal.

Este es Ramón Gil Casassús, que por cierto nadie sabe de qué vicia ni cómo se arreglaban, pues iba vagabundando.

Así lo manifestó á nuestro compañero Ricardó Usó.

Sigue la información en tercera plana.

Acción republicana

Distrito de Ruzafa

Convocatoria importantísima

Se convoca á todos los correligionarios y organismos republicanos que pertenecen á este distrito á una importantísima reunión, que se celebrará mañana jueves, á las ocho y media, en el Casino Republicano Federal á los solos efectos de proceder á la designación de representantes por este Distrito en la asamblea de todas las fuerzas republicanas que integran la circunscripción electoral de Sueca-Ruzafa, que han de reunirse el próximo domingo con el fin de tratar sobre la actitud del partido en las próximas elecciones de diputados á Cortes y designación en su caso de candidato para el predicho distrito electoral de Sueca-Ruzafa.

Tribunales

Tres penas de muerte

Parricidio y asesinato

Ayer comenzó á verse en la Audiencia la vista al proceso procedente del Juzgado de Alcañiz, seguido contra los vecinos de Caracante Remedios Salán Hernández, hijos Vicente y Remedios Candel Salán Gil y Lledó Lira, novio de esta, por muerte violenta de Vicente Candel Bort, (4) Pelai padre de Vicente y Remedios.

Este crimen que tanto apasionó á la opinión, según recordarán nuestros lectores, por las especiales circunstancias que en su realización concurrieron, hace que aquella tenga faja en atención en el desarrollo de las sesiones de este juicio que está señalado para cinco días.

El día 15 de Abril de 1912 se realizó el crimen como dejamos dicho, en Caracante.

Según las acusaciones, el hecho ocurrió de la siguiente manera: Vicente Candel Bort (4) Pelai tenía la costumbre de embriagarse con frecuencia y como además era de un carácter violento é irascible, tenía atomizada á su familia.

Cierta día, Vicente Candel hizo ver á su esposa é hijos que iba á vender el carro y caballerías que poseía y los cuales constituían su único patrimonio.

Sin duda alguna, su familia, ante la perspectiva terrible de quedarse sin pan, viendo además que aquel hombre era un constante peligro para la misma, concibió un funesto plan por un mal instinto de egoísmo.

El día 15 de Abril de 1912, la esposa, hija y su novio, pusieron de acuerdo, para la realización de aquella idea que cruzaba cual ráfaga maligna por sus cerebros.

Aprovechando el estado alcohólico de Vicente Candel Bort, y después de sostenido los antes mencionados un fuerte altercado con él impulsaron las mujeres al novio á cometer el crimen, el cual realizó éste, propinando al padre de su novia unos machazos.

Instantáneamente cogieron el cadáver, lo trasladaron á la cuadra y cargándolo en un mulo, lo condujeron por las calles de San Cristóbal y Gitanos, al camino de Paterna, donde abandonaron la macabra cabalgadura.

Después volvieron á casa del muerto, y la esposa de éste y su hija empezaron al día siguiente á irse volviendo al sitio en que habían dejado el cadáver para que lo trasladara de allí, porque el sitio no les pareció oportuno.

El novio volvió á cargar con el muerto y lo llevó á un campo de alfalfa situado en término de Alcañiz, en donde le dió sepultura.

Consumado el hecho, madre, hija y novio, marcharon á un cinematógrafo y entablaron al hijo de la víctima, y al enterarse de lo ocurrido, éste mostró su aprobación.

A las diez y media, previo el sorteo correspondiente, se constituyó el Jurado de Alcañiz en el Salón Dorado.

Presidió la sesión D. Sebastián Aguilera y actuó de secretario de Sala D. Elías Millán Claramonte.

El fiscal es D. Octavio Sánchez y el acusador privado D. Camilo Robert.

De la defensa del novio, José Lledó Lira, está encargado D. Ernesto Ibáñez Rizo, y D. Emilio Borsó de los restantes procesados.

A José Lledó se le acusa de un delito de asesinato; á la esposa é hija del muerto de parricidio y al hijo se le considera como cómplice.

El fiscal pide para madre é hija la pena de muerte como autores del parricidio, con las agravantes de premeditación y alevosía; para José Lledó la misma pena, como autor de asesinato, cualificado por la premeditación y la agravante de alevosía, y para el hijo Vicente, como cómplice del parricidio, 17 años, cuatro meses y un día de cadena temporal y accesorias.

Las defensas piden la absolución fundándose en que la vida y sus dos hijos no tuvieron participación en los hechos; y en cuanto á Lledó, el autor material, se dice que cometió un delito de homicidio, concurrencia en su favor las eximentes de defensa propia y de un extraño, pues resultó que, maltratado á la esposa, su embriaguez, queriendo ahogarla, la agarró del brazo y la empujó al río, sacó un arma, y habiendo el novio para separarlos y habo

Se abrió la sesión y la presidencia mandó que salgan de la Sala los procesados Remedios Salán Hernández y sus hijos para interrogar por separado á Lledó.

El defensor de éste Sr. Ibáñez Rizo se opuso á tal medida, citando prescripciones de la ley de Enjuiciamiento criminal,

promoviéndose un incidente que corta la presidencia, desechando lo propuesto por la defensa.

El Sr. Ibáñez Rizo pidió que constara en acta su protesta.

La madre y los dos hijos, custodiados por una pareja de la guardia civil salieron de la Sala, despertando la curiosidad de los concurrentes.

La Lledó, morena, de regular estatura y de ojos negros, pero dormilonas, es bastante agraciada.

Pasa entre el público abrutidísima y con la vista fija en el suelo.

Continúa el juicio y el Lledó sufrió un hábil interrogatorio del ministerio fiscal.

El caso, fatigando, contesta á las preguntas en un castellano deplorable.

Después se expresa en valenciano, y el fiscal le pide que hable como antes.

Promuévese de nuevo otro incidente entre el defensor Sr. Borsó y el acusador privado, por entender el primero que cierta actitud de la acusación no es propia del sitio que se ocupa.

Interviene la presidencia, cortando otra vez el incidente.

El Lledó manifiesta que el día de autos fué, como de costumbre, á casa su novia, y estando allí llegó el padre de ésta, embriagado, y profiriendo frases injuriosas para su esposa é hijos; á continuación comenzó á maltratarlos de obra, especialmente á su esposa, á la que dió dos bofetones.

Entonces el Lledó reconvinó á su futuro suegro, diciéndole que aquella actitud era muy poco correcta.

Este, sin hacerle caso, cogió una silla y con ella propinó unos golpes en la espalda al Lledó y ambos empezaron á luchar á brazo partido, y el Lledó fué conducido á empellones hasta un rincón de la casa en el que habían varias herramientas de trabajo.

Lledó, desde el suelo empuñó un hacha que estaba en dicho rincón entre otras herramientas, y con ella golpeó al padre de su novia, produciéndole dos heridas.

Al ver que éstas manaban sangre y que el Vicente había caído exánime, prorrumpieron todos en amargos llantos, horrorizados del daño que el Lledó había hecho.

Arrepentidos, cogieron unos trapos y se pusieron á taponar las heridas.

Después cogieron el cadáver y lo condujeron fuera de la población en la forma ya relatada.

A preguntas de la acusación privada, el Lledó dice que si entraron en el cinematógrafo en esta sesión de autos, es el hijo de la víctima para relatarlo lo ocurrido.

Niega que pensaran gastar en pasteles el importe de las localidades, ya que ésta les fué devuelto por suspenderse la función.

Estas manifestaciones discrepan de las que prestó ante el juez de instrucción de Alcañiz.

El presidente, á excitaciones del ministerio fiscal, hace que se lean los folios 60, 69 y 88, de gran transcendencia este último, pues en él consta que los golpes se los dió por detrás y estando sentado su víctima.

En el folio 99 se lee que madre é hija le decían: —Dónai, dónai ara.

Después de unas preguntas de su defensor comparece la viuda y sufre un interrogatorio, relatando el hecho en términos parecidos al Lledó.

A las dos se suspendió el juicio, continuando por la tarde de las cuatro.

En estas sesiones declararon los hijos. Hoy continuará el juicio.

Horas de Madrid

La muerte del teatro poético

Sentiría que algún poeta, más atento, como poeta, á su divina lira que á la realidad, se enfosca conmigo ante la categórica afirmación de que el teatro poético sucumbe. Y no es tampoco que sucumbe, sino que ha sucumbido, y el estreno del drama «Doña María de Padilla», del ilustre y glorioso Francisco Villaseca, será tal vez la tentativa última de su química resurrección.

Porque el público congregado la otra noche en la Princesa para oír la obra de uno de los mejores—quizá el mejor—poetas nacionales, tras de aplaudir de un modo caloroso las estrofas perfectas de que el poema dramático aquél se compone, comprendió que ese género teatral no prosperaría ya nunca. ¿Por qué—preguntaríamos, si es bello y en él hay emoción? Por antiguo, no más que por antiguo, pues la multitud, que lee en algunos casos con agrado y aun con veneración los versos, no consiente que desde la escena, reflejo de la vida, hablen en verso los actores, y á mí juicio, hace bien.

El teatro romántico, de ninguna manera puede compaginarse con la época, y el verso sólo es adaptable al teatro romántico. Calderón, Lope y otros muchos resultan hoy maravillosas cimas arqueológicas de un valor indiscutible y hasta incalculable; pero esto no es razón para que los poetas de este siglo les imiten, como no lo sería la grandeza de la «Iliada» para que unos cuantos rapsodas contemporáneos pretendiesen lanzar una recopilación análoga de cantos épicos. Unicamente, pues, á modo de curiosidad histórica debe escribirse literatura hecha á la antigua, más cerebral que palpante, llena de mérito sin duda, pero borbata de espontaneidad, clara es, y en la espontaneidad reside el mérito primero de la obra literaria de nuestros abuelos.

La historia nos emociona poco en el teatro, no sé si porque es muy sitionante ó porque la encontramos poco real—¡perdon por la paradoja!—; pero el caso es que ya no pueden conmovernos las hazañas de D. Pedro el Cruel, hasta el punto que conmovieron á otros públicos un día, y el justiciero (f) rey se nos antoja en el año de gracia de mil novecientos catorce una criatura absurda y antipática.

Yo ignoro si la poesía está llamada á desaparecer, según se dijo hace bastante tiempo. Creo que no; más creo asimismo que el teatro poético ha desaparecido totalmente en el pasado siglo para no volver, y en vano trataríamos de remozarlo, pues al presente se exige el dramaturgo que en sus producciones diga siempre verdad, mucha verdad, toda la verdad. ¿Cómo atreverse entonces á imponer en la escena el verso que, aunque la más bella, es también la mayor de las mentiras?...

Una prueba definitiva, concluyentemente, de que murió el teatro poético—poeético en la acepción vulgar de la palabra—es el triunfo rotundo de «La Malquerida», ese drama prodigioso de verismo y ambiente, rudo y sobrio como la misma vida, sin galas de lenguaje, sin artificio en el procedimiento, sin casi estética... Y el que aplaudió «La Malquerida», es, es sincero, jamás podrá aplaudir con análogo ardor ningún drama romántico.

Germán Gómez de la Maía.

De elecciones

No hay nada de lo dicho

Como presumíamos, todavía está en el aire el encasillado oficial. El Gobernador civil afirmó ayer que nada hay resuelto acerca del punto adonde ha de ir á parar Lázaro.

La voz de Valencia aseguraba ayer, por otra parte, que probablemente tendrá carácter oficial la candidatura del doctor Moliner por la circunscripción.

En tal caso—y hasta nuevos cambios—completaría la candidatura el Sr. Gómez Igual y el Sr. Lázaro irá por Sagunto.

Queda, pues, cerrada la puerta para los carlistas en la circunscripción y continúa su vida errante el hijo de D. Amalio Jiménez.

Según nuestras noticias hay dos nuevos candidatos frente á los ministeriales. Son aquellos D. Enrique Salvá, por Cheiva y D. José Manteca, por Chiva.

Y otro se proponen reabrir el apoyo de los liberales y republicanos en los respectivos distritos.

Con los señores Comenge, por Alcañiz-Alberic; García Pardo, por Requena-Ayora y Albifana; por Enguera, son ya cinco los candidatos monárquicos que lucharán frente á los ministeriales.

Además están los carlistas de Torrente y Sagunto.

Ignoramos cuál será, en definitiva, la actitud de los mauristas.

Ayer publicaron un manifiesto para organizar el partido en toda la provincia.

En él ensalzan la figura de Maura y censuran á todos los demás partidos, blancos y negros.

El ferrocarril directo

Bajo la presidencia del Sr. Izquierdo, reunió ayer en la Diputación la comisión gestora del directo á Madrid para tratar de la proposición presentada por el Sindicato Belga.

El Sr. Verdagué, abundando en las razones que contiene el informe emitido por la Cámara de Comercio, demostró que no era posible aceptar lo propuesto por la referida entidad.

Se acordó desistirse tal proposición.

Hablaron después los Sres. Montañés, Verdagué y Benrosa, indicando los medios que hay que adoptar para que sea posible la realización de tan magna obra.

Tales son la formación de un proyecto verdad con su correspondiente presupuesto y desaparición, desde luego, del derecho de tanteo.

Se dijo que con estas condiciones hay entidades dispuestas á llevar á cabo la empresa, ya por cuenta propia, excluyéndose de la concurrencia de capitales españoles.

El presidente, en vista de la importancia de tales manifestaciones, dijo que para el próximo martes convocará á la Junta en pleno.

Hoy recibirá el Sindicato Belga el acuerdo de la Junta.

Esta viene á decir, en conclusión, que carece de facultades para intervenir en lo propuesto.

Acción anticaciquista

Los comisionados para protestar ante los poderes públicos de las arbitrariedades cometidas por la Comisión provincial en las últimas elecciones municipales conyó á una reunión que se celebrará hoy, á las doce de la mañana, en la Casa de la Democracia, á la que podrán concurrir todos los representantes de los pueblos que asistieron á las asambleas celebradas y cuantos simpatizan con aquel movimiento de protesta para dar cuenta de las gestiones practicadas en su viaje á Madrid y acordar la línea de conducta que deben seguir en las próximas elecciones para diputados á Cortes.

Se encarece la puntual asistencia á dicho acto por tratarse de un asunto de vital interés para la buena marcha de la política regional.—La comisión.

Algunas observaciones acerca de los ensayos de abonos

Es evidente que el agricultor que no está convencido de la eficacia de los abonos potásicos, no los usará, y si los usa, debe ensayarlos para que en esta forma pueda cerciorarse por sí mismo de los ventajas que le aporte la aplicación de los mismos.

Para que de un ensayo de abonos puedan sacarse conclusiones racionales y justas, es necesario que en su ejecución se sigan ciertas reglas. A causa del limitado espacio de que disponemos, no podemos ensayarlos en todas ellas, y no haremos más que llamar la atención del agricultor acerca de un punto de indudable transcendencia.

Pongamos por caso que se trate de averiguar la conveniencia de la aplicación de los abonos potásicos en una tierra dada. Hará falta establecer dos parcelas experimentales. La primera, abonada con abono fosfo-azoado, y la segunda, con los mismos abonos que la primera, pero sin hacer más que llamar la atención del agricultor acerca de un punto de indudable transcendencia.

Muchos son los agricultores que instalan campos de experimentación y que emplean con gran entusiasmo; pero en cuanto tropiezan con la menor dificultad, los abandonan, y son contados los que tienen la firmeza de llevarlos hasta el final, pensando por separado los productos de cada parcela.

Esta operación debería ser, sin embargo, repetida cada vez que se hace un ensayo; sobre todo si se trata de las sales potásicas. Nada hay tan erróneo como darse del aspecto exterior del campo para juzgar del resultado de un ensayo. Hay que recurrir siempre á la báscula.

Los fertilizantes azoados y fosfatados producen muchas veces diferencias de vegetación, que son fácilmente visibles. Los abonos potásicos no obran en la misma forma, y en la mayoría de los casos hay que esperar á la recolección para ver los resultados obtenidos.

Hemos visto frecuentemente en años de gran sequía 75 kilos de cloruro de potasa, aplicados por hectárea, que valen 20 á 25 pesetas, producir aumentos que pueden ser calificadas de insignificantes, de 200 á 250 kilos de grano (trigo) por hectárea, lo cual significa un beneficio neto por hectárea de 30 á 50 pesetas, que juzgamos no son cantidades despreciables, sobre todo en año de gran sequía.

Pues bien: en un aumento de producción de 200 kilos de trigo por hectárea no hay ningún agricultor, por inteligente que sea, que que pueda apreciarlo con solo observar el aspecto del campo. El agricultor que en caso de partido obra de esta forma creerá que el ensayo ha fracasado, cuando en realidad ha sido beneficioso.

La recolección por separado de los productos de las diversas parcelas y la operación de pesarlas supone un aumento de trabajo para el labrador. De estos sacrificios será, sin embargo, ampliamente recompensado en la mayoría de los casos que se refieren á la forma más racional de cultivar los campos.

MOVIMIENTO OBRERO

La sociedad de Obreros Pelagueros Barberos celebrará junta general extraordinaria el jueves 12 del corriente á las nueve y media de la noche, en su casa social, para

MUELAS ENFERMAS! Mi DESVITO-INSENSIBILIZADOR las calma en el acto y en esta Clínica se responde de su insensibilidad completa para toda la vida. Llevamos cinco años en este mismo sitio tratando más de ochenta casos diarios. Barcas, 3 (enfirma horno del Puig), Valencia De 9 á 1 y de 3 á 6. Días festivos sólo de 9 á 1

Los Gatos CON EL FIN DE VENDER LOS GENEROS INVIERNO — es — LIQUIDACION — hace una VERDAD DE SUS EXISTENCIAS. Cortes de traje todo lana, última moda... Por 9 pesetas. Charles grandes que se vendían á 15 pesetas... 6 Cortes de camisas de hilo... 11 Pañuelos grandes de invierno... 3 Cortes de lana para vestidos de señora doble ancho... 4 Telas de dos caras para abrigo de señora... 4 Toccas, Neules, Géneros de punto y Cuellos de Mongolia á cualquier precio. NOTA. El que vea los géneros y precios de esta casa no se irá sin comprar.

Tienda LOS GATOS P. Mercado, 83, 84 y 85 (esquina calle de las Mantas) Las Barracas LLOP, 8 y 10

Realiza las existencias en bordados, puntillas y otros sobrantes del año 1913. Recibimos nuevos surtidos para los depósitos de los referidos artículos. Cuellos novedad desde 0'40 á 20 pesetas uno. Nuestros algodones son los preferidos por el público y maquineras, tanto por su calidad como por la solidez de sus colores.

Oposiciones á sobrestantes de Obras Públicas Preparación por un sobrestante del Cuerpo Calle Conde Trenor, 6, 3. HORAS DE CONSULTA, de una á tres CONVOCATORIA PRÓXIMA

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR AFRANA LA TECNOLOGIA ALEMANA OBRA MAESTRA DE

elección de cargos vacantes, para tratar sobre los bailes de Carnaval y asuntos importantes de la directiva, lo que se ruega á los socios la asistencia. NOTA. Se ruega á todos los socios que no haya pasado el consorte á cobrarles la cuota por ignorar el domicilio se pasen por la casa social.—La directiva.

Conjunción Republicano-Socialista

Fiesta de caridad Hoy celebrará esta entidad la fiesta dedicada á los pobres, con arreglo al siguiente programa:

Por la mañana, de nueve á doce, reparto de bonos y visitas á la Asociación Valenciana de Caridad, á la cual le será entregada un donativo.

Por la tarde, de cuatro á seis, reparto de meriendas á los niños pobres, y por la noche, gran mitin, en el que harán uso de la palabra varios oradores.

Cooperativas

El domingo dió su anunciada conferencia en la Cooperativa Obrera de Moncada, el entusiasta propagandista Sr. Cebrián Gay, haciendo su presentación, en brillante forma, el socio Juan Moreno, en nombre del presidente de dicha sociedad.

Comenzó el conferenciante estudiando las necesidades obreras, para justificar el tema Cooperación y Mutualismo.

Hizo un parangón entre el hogar del pobre, cuando el cabeza de familia enfermo é imposibilitado en el trabajo, no puede llevar á su casa su jornal diario, que salve de la miseria á su familia, y el hogar del rico, que salvo los sufrimientos inherentes á la persona, se vería á cubierto de estos riesgos.

Citó las palabras de Platón de que la Asociación tiene el márgico privilegio de hacer de la impotencia de cada uno la potencia de todos.

Como hijos de la Asociación, explicó que mientras la cooperación tiene por base proveer á las necesidades de la vida por medios económicos nuevos, la mutualidad lucha contra los riesgos que amenazan la existencia humana, y mientras la primera es una empresa liberadora, la segunda sólo tiene un fin filantrópico.

Explicó cómo en el extranjero, singularmente en Inglaterra y Alemania, distribuyen los exesos de percepción de las cooperativas, é indicó que con parte de los obtenidos el pasado año en la de Moncada, habría suficiente para implantar una mutualidad que comprendiese el socorro en caso de enfermedad, é imposibilitación refugio en la vejez, socorro á su defunción, pensión á los huérfanos, y para luchar en vida contra la usura, préstamos sobre su honor.

Señaló que aun cuando la escuela de Rochdale y la de Nimes prefieren en lugar de ese sistema la acumulación de capital para liberar al trabajador del yugo del pago, haciendo que ingrese en la cooperativa de producción, aunque es una idea generosa la que se encierra en dicho pensamiento, se necesita una gran cultura cooperativista si se quiere realizar tan hermosa obra, mientras que destinando parte á la mutualidad, se logra poco á poco esa cultura necesaria para empresas mayores, como significa la transformación de la organización del trabajo.

Explicó la alianza que puede derivarse de estas instituciones y los beneficios que se obtendrían, pues la mutualidad aseguraría sus adheridos contra la crisis de la vida, la cooperación de sus beneficiarios pagaría los subsidios de aquélla.

El referido Juan Moreno leyó un reglamento mutualista adaptado á la cooperativa de que es autor el Sr. Cebrián Gay, reglamento que comentó muy acertadamente nuestro buen amigo.

El conferenciante cantó un himno al

GRAN TEATRO APOLO CINE Hoy Miércoles Moda Espectáculo selecto.—Bonquets para las señoras.—Teatro perfumado.—Brillante concierto. Estrenos LA MUJER DE S. E. (Cines) ¡OH, QUE AVENTURA! (Ambrosio) EL FUEGO PURIFICADOR (Vitasgralla) MAÑANA—Estreno excepcional—MAÑANA El secreto de la caja de caudales Cines.—Tres partes Vida Municipal El Alcalde ordenó ayer los siguientes pagos: Gastos del Consistorio municipal de los días 5, 6 y 7 del actual. N.º de personal de Instrucción pública, 2.176'64. Idem Mercados,

La lucha anticaciquista

En Requena-Ayora

El espíritu liberal y los deseos de independencia, triunfan... Requena no se dejará pisotear...

Las ansias de libertad y de independencia que con fechos de los ciudadanos de los nobles...

Como prueba del espíritu liberal que en el referido distrito se respira...

May señor nuestro: Los liberales de esta noble y leal ciudad felicitan a usted y a esa valiente redacción...

Nunca consentiremos que Requena y los pueblos de su distrito puedan ser feudo de conservadores ni reaccionarios...

Significamos de manera clara y concreta que no queremos ver representado en Cortes nuestro distrito...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

Requena, que tantas y tantas pruebas de liberalismo ha dado, no quiere verse representado sino por hombres liberales...

ESLA VA

PÍ Y MARGALL, 21

Gran Compañía cómico-dramática

FUNCIONES PARA HOY

A las 5:45 de la tarde.

La Malquerida

Repaso de examen

A las 9:45 noche.

El orgullo de Albacete

PARA CARNAVAL

Confeti extra y serpentinas inofensivas. Única casa en carretas higiénicas de gas; antifaces de raso y percalina. Precios sin competencia.

Celerino García, plaza Celeros, 7

Noticias

El Gobernador civil recibió ayer muchas visitas de pésame por el fallecimiento de una señora madre.

Interrogado acerca de los presupuestos municipales y de las elecciones manifestó que nada hay resuelto.

Cuando haya acuerdos locales—dijo—que no los hay, se elevarán a la aprobación de la superioridad, y entonces se sabrá lo cierto.

Se ha dicho que D. Antonio Lázaro y don Fernando Gómez Igual eran los candidatos encasillados por la capital.

Del primero, ni lo es ni creo que lo sea. Con respecto al presupuesto municipal, no es cosa de resolverla sin un detenido estudio previo.

Esta noche lo verá, y cuando lo tenga bien estudiado, que no sé cuándo será, resolveré en justicia.

Continuamente recibimos quejas del poco cuidado que observan los agentes de la autoridad en la recogida de mendigos.

Estos vuelven a invadir Valencia sin que guardia alguno se preocupe de llevarlos a la Asociación de Caridad.

Esos que quienes pueden y deben darles las órdenes necesarias no lo hacen? Traslados las quejas recibidas, que hacemos nuestras, al Alcalde y tenientes de alcalde para que procuren acabar con tal abuso, que viene a redundar en perjuicio del buen nombre de la Asociación de Caridad, a la cual no le cabe culpa alguna en este asunto.

Las comisiones de la Junta de Obras del Puerto se reunieron ayer, informando varios expedientes que definitivamente despachará la Junta en pleno el día 15.

Comunican de Madrid que por disposición del ministro de Instrucción pública han sido suspendidas todas las oposiciones de turno libre convocadas para proveer escuelas conforme a la real orden publicada en la Gaceta del día 7.

Las vacantes que existen serán cubiertas por concurso y con carácter de interinidad.

Con la mayor sinceridad y en beneficio suyo, avisamos al Dr. Andreu de Barcelona que por muchos pedidos que tenga de sus acreditadas pastillas contra la tos procure activar los envíos. Decimos esto porque al querer procurarnos ayer una caja de dichas pastillas encontramos que en varias farmacias se habían agotado y las esperaban desde muchos días, teniendo pedidos de ellas a cada momento.

Catarros por sudor, evitales, siempre fricciones.—Agua de Colonia Orive.

Las Señoras económicas deben visitar y ver los precios de puntillas, adornos y bordados que se venden en La Señera, Graeta, 20.

EN EL PERÍODO TERCIARIO Y SECUNDARIO, DERMATITIS INFECCIOSA, FARINGITIS, GOMAS, ETCÉTERA, ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DÍA.

PIERROTS

y carretas lujosas, artísticas y baratas en la casa Alberto Escobar y Compañía. Único depósito en Valencia de la Serpentina inofensiva verdad y del Confeti 1.º Gálvez.

16, Plaza Castelar, 16

A LOS COLECCIONISTAS

Mundo Gráfico

Nuevo Mundo

Blanco y Negro

Se encuadernan los tomos de estas revistas a 1'50, 2' y 2'50 pesetas según la clase de encuadernación que se quiera.

Se hacen además otras encuadernaciones, por lujosas que sean.

Se reciben los encargos en la calle de Adresadores, 2, bajo (junto a la de Escolano) y en la Administración de este periódico.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 5:45. Los dominios blancos.—A las 9:30. El orgullo de Albacete. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9. La Malquerida y Las veletas. TEATRO APOLO.—Gran Cine.—Todos los días estrenos de películas.—Sesiones continuas hasta las 12:30 de la noche. TEATRO RUZAPÁ.—A las 9. El bueno de Guzmán. Sueno de Pierrot y El carro del sol. ESCALA.—A las 9:45. La Malquerida y Repaso de examen.—A las 9:45. El orgullo de Albacete. SALÓN NOVEDADES.—De 5:30 a tarde, sesiones de cine y notables artistas, a 15 céntimos la entrada general y 35 preferencia.—A las 10 y 11:30. La trada general y 35 preferencia. Manolita Fernández, Adela López y Adela Luli. CINE ROMA (San Vicente, 106).—Todos los días películas nuevas.—Sesiones continuas hasta las 12:30 de la noche. CINE MODERNO.—(Frente a San Gregorio).—Con todos los días estrenos de películas.—Sesiones continuas hasta las doce de la noche. GRAN SALÓN SANCOS (antes Palacio Circo).—A las 9:45. Cine. La canción del trabajo y ¡Abrame la puerta!—A las 9. Cine y Sangre moza.—A las 10. Cine La canción del trabajo y ¡Fora baix!.

Frontón Jai-Alai Valenciano

Empresa del Frontón Condal de Barcelona

Inauguración de la temporada el día 15 de los corrientes. Cuadro de peletaria de primer orden. Detalles por carteles.

Por telegrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

La "Gaceta"—Disposiciones de Guerra.—La banda de Gerona.

La "Gaceta" inserta una real orden disponiendo que D. Anselmo Arévalo sea incluido en la lista de opositores a la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Valencia.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará varias informaciones, entre ellas las siguientes: Modificando las plantillas de la policía indígena.

Plijando las prendas que deben llevar los voluntarios con premio, que se filten en el ejército de África.

Concediendo el empleo de sargentos de la reserva gratuita a los cabos que se accionan a los beneficios del artículo 2.º de la ley de Reclutamiento.

Haec unos días la Prensa se hizo eco del rumor de que una banda militar había sido contratada para amenizar un mitin político en Carriñena (Huesca).

El ministro de la Guerra pidió inmediatamente informes al capitán general de Aragón.

Este ha contestado telegráficamente, diciendo que la banda de música del regimiento de Gerona había sido contratada para amenizar en Carriñena un festival seguido de baile.

Añade que según la información de los hechos comenzada.

Luego se recibió otro despacho oficial confirmando que la banda tomó parte en un festejo de carácter popular y que la banda fué contratada por el alcalde, que lo es de real orden.

Por último el ayudante del regimiento, según comunica el coronel, ha manifestado que la música no tomó parte en ningún mitin ni tocó en local cerrado.

La actualidad política

Hostilidad maurista.—Desde Sevilla.—Lo que afirma "La Epoca"—Opinión de Villanueva.

El Imparcial, hablando de la hostilidad maurista, dice que en España los gobiernos no pueden hacer nada práctico, porque tienen que dedicar el tiempo a defenderse de los ataques de sus mismos correligionarios, para poder ir viviendo.

Creo que el Sr. Dato tiene toda la fuerza del partido conservador, y que la figura del Sr. Maura, con su última carta, representa el cómico papel de la venta.

El Sr. Dato ha desmentido la noticia de la dimisión del gobernador civil de Barcelona y ha elogiado la modestia del Sr. Andrade, que se avino a desempeñar un cargo inferior a su categoría.

Ha dicho que la gestión que ha realizado en Barcelona es admirable.

El viernes asistirá el Sr. Dato a un banquete íntimo que le darán los vocales del Comité Conservador y luego asistirá al Circolo.

Una comisión de obreros visitaron a Dato, que les manifestó que España está más adelantada que Inglaterra en materias sociales.

En el Pasaje Oriente se celebró el banquete con que la comisión organizadora de la Exposición de Industrias Eléctricas que ha de celebrarse en Barcelona obsequiaba al Sr. Dato.

El Sr. Lerroux recordó al Sr. Dato que su debut como periodista en la tribuna de la prensa del Congreso, fué en ocasión de un discurso que pronunció el actual jefe del Gobierno.

"La Epoca" escribe lo siguiente: "No puede hablarse de improvisación refiriéndose al atentado de Barcelona, puesto que los autores han sido detenidos y sobre ellos caerá el peso de la ley."

En otro artículo se ocupa de la situación del Gobierno, y dice: "Cuenta con la confianza de la corona, y tiene a su lado al partido conservador fuerte y robusto."

Es lamentable que no estén con el Gobierno todas las personalidades del partido, pero esto no pasa de ser una pequeña dificultad.

De ello se convencerán todos cuando se abran las Cortes.

Los periodistas visitaron al Sr. Villanueva en su despacho del Congreso.

El ex presidente de la Cámara les dijo: "¿Hay alguna novedad? Cuando vienen ustedes por aquí es que ocurre algo."

Los periodistas: "No, venimos para que nos diga algo de la situación política."

El Sr. Villanueva: "Poco puedo decirles. Ya saben ustedes que yo no soy de esa parroquia."

Ya dije a raíz de la crisis que el gobierno que se formase tropezaría con dificultades.

No sólo está dividido el partido, sino que anda a tiro.

No sé lo que ocurrirá. Siempre creí que cualquier Gobierno contra Maura viviría mala vida.

Atropellos electorales.—En Gobernación.—Otra vez a la cárcel.—Absuelto.

El Imparcial llama la atención del Gobierno acerca de los atropellos electorales, que califica duramente y que supone cometidos por las autoridades de Lucena del Cid.

El Sr. Sánchez Guerra ha dicho a los periodistas que le visitaron por la mañana: "Acabo de conferenciar por teléfono con el Sr. Dato."

Me ha dicho que habló con los comisionados catalanes, entre los cuales se encontraba el Sr. Lerroux.

Añadió que los comisionados catalanes han salido encantados de su entrevista con él y satisfechos de las facilidades que se les han dado para la implantación de la Mancomunidad.

El gobernador civil de Barcelona me telegrafió anoche diciendo que si creía que su dimisión pudiera servir para facilitar la acción del Gobierno, debiera darla por presentada.

Contesté al Sr. Andrade que ni quería ni podía oír semejante proposición, puesto que su conducta tenía satisfacción al Gobierno, con cuya confianza contaba.

Le añadía que jamás, en casos parecidos, se había visto que dimitieran las autoridades.

Cuando los sucesos de Hostafranchs, en los que resultó herido el Sr. Cambó, no dimitió el gobernador Sr. Ossorio, y si que me había puesto a suponer que aquellos sucesos estaban por él apadrinados.

El telegrama del Sr. Andrade es una

muestra de su susceptibilidad, que le honra.

El gobernador civil de Orense ha telegrafado lo siguiente: "En Villariño de Censo, partido de Viana del Bello, se celebraba junta de operarios para el reparto de consumos."

Se presentaron 30 vecinos en actitud tumultuaria y profiriendo insultos y amenazas se apoderaron del libro de actas.

El alcalde ha puesto lo ocurrido en conocimiento del fiscal de la Audiencia.

Ha sido concentrada la Guardia civil.

El periodista Sr. Vidal y Planas, ha ingresado nuevamente en la cárcel por un artículo comentando algunas disposiciones militares.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia absolviendo al periodista Emiliano Iglesias.

Huelgas.—Separación

Créase que en breve quedará solucionada la huelga de carpinteros.

La de los carreteros continúa en el mismo estado.

Los carros de la casa Calvet van custodiados por agentes de Seguridad.

La mayoría de las Juventudes republicanas conjuncionistas han acordado la separación de los reformistas.

De Castellón

Castellón 10, 4 tarde.

El conflicto de hoy.

A las doce de hoy han acudido al despacho del Gobierno civil unos 800 obreros de ambos sexos, pertenecientes al ramo de alpartería, formando una espontánea manifestación que ha llamado extraordinariamente la atención de los castellonenses.

Han pronto como he tenido noticia, he procurado averiguar el motivo y como resulta bastante completo lo doy a conocer a los lectores de El Pueblo, a título de información y sin perjuicio de rectificar cualquier error en que pudiera incurrir.

Haec bastantes tiempo patronos y obreros alparteros de esta ciudad celebraron un contrato de trabajo, excluyendo a los fabricantes forasteros a cambio del compromiso de que se les daría trabajo en determinadas condiciones y solamente a los obreros asociados.

El rompimiento con los fabricantes de Barcelona motivó grandes existencias en fábricas y la apertura en la ciudad condal de un almacén-depósito de la Unión de fabricantes de Castellón.

Entablada que fué la lucha en estas condiciones, han llegado hace pocos días a un convenio con los almaceneros de Barcelona a excepción hecha del fabricante y almacenero Sr. Ferrán, obligándose a retirar en cierto plazo las existencias, con lo que queda abastecido el mercado.

La consecuencia de esto ha sido la dificultad de colocar más géneros y los fabricantes han ofrecido hoy a la Sociedad de alparteros notificándole la suspensión del trabajo.

Y al presentarse esta mañana a devolver las faenas confeccionadas se les han negado las primeras materias.

Supónese que la actual crisis durará pocos días pero será grave porque afecta a muchos cientos de familias que quedarán privadas de lo más necesario.

Los obreros y obreras han pedido al gobernador Sr. del Río, que haga cumplir a los patronos su compromiso de facilitarles trabajo, no inferior de dos pesetas a los casados y hasta de seis reales a los solteros.

El asunto como se ve es bastante serio y aunque de momento escorzo de datos para aconsejar, creo que lo primero que debe hacerse es dar trabajo a todos los obreros pues estos no deben quedar privados de los recursos necesarios para vivir, ya que con su esfuerzo y actitud contribuyeron a dar el triunfo a los patronos de aquí.

Nuevo secretario.

Ha sido nombrado secretario de este Gobierno civil D. Ernesto Escot Martínez, que en la actualidad lo es de Albacete.

El Sr. Landeira, que fué nombrado para sustituir al Sr. Peiró, pasa a Huesca, asegurándose que el Sr. Peiró irá a Albacete o Tarragona.

Anulación de elecciones.

Por real orden de fecha 6 de febrero han sido anuladas las elecciones municipales de Villafamés, donde los republicanos, unidos contra otros elementos valiosos de aquel pueblo, obtuvieron grandes mayorías en las elecciones de referencia habiendo mordido el polvo a los cosieros que hacían muchos años venían administrando muy mal los intereses municipales.

YANEZ

Castellón, 10, 1:30 madrugada.

Ha terminado la reunión entre los patronos y los obreros alparteros en el Gobierno civil.

Es imposible llegar a un acuerdo, debido a la ausencia del fabricante catalán de aquel pueblo, que quiere grandes mayorías en el grupo de fabricantes.

El gobernador le ha llamado telegráficamente.

Mañana proseguirá la huelga forzosa. Se han tomado precauciones.

YANEZ.

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL PARA EL PUEBLO

Madrid, 10, 8:30 noche.

Sobre los sucesos de Barcelona

Lo que dice la Prensa.—Manifestaciones del gobernador Andrade. Un auto de prisión.—Diligencias.

El Universo.—El Imparcial.—El Liberal.—La Gaceta.—Los periódicos y desahoga de culpa al Sr. Ossorio Gallardo por haber ido a Barcelona.

El Debate.

Dice que ha quedado demostrado que los Sres. Sánchez Guerra y Andrade no tomaron las precauciones necesarias para impedir el atentado cometido en Barcelona contra el Sr. Ossorio Gallardo y por lo tanto debían ser responsables.

Habría también y parece querer sacar consecuencias de las excelentes relaciones que median entre el Gobierno y el Sr. Lerroux.

El Socialista.

Dice que los responsables del atentado contra el Sr. Ossorio no son otros que los procedimientos políticos del Sr. Maura en 1909, y añade:

"Eos que se asustan por el atentado de

bieran meditar que si el Sr. Maura gobernase, Méjico se quedaría en mantillas.

Las balas pasarían a ser el Alpha y Omega de la política nacional.

Barcelona.—En vista de las declaraciones del Sr. Ossorio Gallardo que publican los periódicos "La Vanguardia" de esta capital, y "La Tribuna", de Madrid, el señor Andrade ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Poco después del atentado se me presentó el presidente de la Juventud maurista, diciendo que tenía el propósito de suspender el banquete en honor del Sr. Ossorio Gallardo.

Yo le aconsejé que lo celebrara, para lo cual les garantí la seguridad personal, añadiendo que para ello iría yo personalmente a presenciar la distribución de las fuerzas.

El actual presidente me manifestó que no creía oportuno que yo saliese a la calle, pero desoi su consejo.

Después ha añadido: "Yo era ferviente admirador del señor Maura, pero no maurista.

Antes que el Sr. Maura fuese designado jefe del partido pertenecía a las filas conservadoras."

El Sr. Rial, que fué herido en el atentado contra el Sr. Ossorio, sigue mejorando.

El juez del distrito del Hospital ha dictado auto de prisión contra los propagandistas radicales León Roch y Pierre, como autores de artículos insertados en el semanario "La Revuelta", en los que se excitaba el atentado.

El juez del distrito de la Universidad, que es el que instruye las sumarias por los sucesos del domingo, ha tomado declaración al chófer que conducía el auto del señor Ossorio, a los delegados de policía y a los peritos armeros.

No se nombrará juez especial.

De Marruecos

Telegramas oficiales de África.

Tetuán.—Con objeto de felicitar al sultán por la Pascua de Mogador, me trasladé a su palacio con los generales Sres. Aguilera, Santa Coloma y Benquerer, Estado Mayor, jefes y oficiales franceses de servicio, delegados civiles, etc.

El sultán se hallaba rodeado de sus ministros y notables, el gran visir y el kaid.

En nombre del Gobierno felicité al sultán.

Este contestó en términos afectuosos, agradeciendo la felicitación y expresando su deseo de que sea pronto un hecho la pacificación del territorio para que se puedan gozar los beneficios de la acción política de España.

Larache.—Ha regresado, sin novedad, el convoy que marchó a Tarkum.

El vapor "Canalejas" zarpó, sin descargar las mercancías que llevaba, por el mal estado de la barra.

No ocurre novedad en el territorio.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

EXTRANJERO

Madrid, 10, 12 noche.

La marina alemana.—Declaraciones de un general.

Berlín.—Los periódicos publican textualmente las declaraciones que hizo el ministro de Marina ante la comisión de presupuestos del Reichstag, de las cuales resulta que se piensa ya en nuevos aumentos de la Marina alemana y para fecha muy próxima.

Dijo el almirante Tirpitz que ni la Marina británica ni la de Alemania han llegado aún al máximo de su desarrollo y organización a que una y otra tienen indefectiblemente.

Ha hecho notar que Alemania tiene actualmente cuarenta grandes acorazados, mientras que son sesenta los de igual tipo que figuran en las escuadras inglesas.

Si se estima en 20 años la existencia máxima de estos acorazados, resulta que Alemania ha de construir todos los años dos nuevos buques.

Por su parte Inglaterra ha construido últimamente cinco acorazados cada año, y de continuar así ello estaría muy lejos de la proporción 16 por 10 que el mismo gabinete de Londres había propuesto.

La suspensión de toda clase de construcciones navales durante un año no tendría más efecto que desorganizar la Administración pública y la organización obrera de los arsenales.

Por otra parte hay que tener en cuenta que todas las naciones, incluso Rusia, aumentan con la mayor rapidez que pueden sus fuerzas navales, lo cual indica bien claramente, según el ministro, el camino que a Alemania le toca seguir.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

NOTA POLÍTICA

Madrid, 11, 4:30 madrugada.

Declaraciones de Villanueva

DE LA REGION

ALGEMESI

Anoche, á las 8:30, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde, D. Vicente Segura, quien después de hacer leer al secretario el acta anterior, pidió la palabra el Sr. Casanova, y dijo que no estaba conforme con dicha acta por no ser fiel reflejo de la sesión anterior, pues dejaron de hacer constar en ella la petición que éste hizo, ó sea el que se le formara expediente por separado, al ex alcalde Francisco Polo por los asuntos de Mondria y Cortes con arreglo á lo que previene los artículos 80 y 83 de la ley municipal, cuya petición prometió el alcalde la haría constar por ser ésta justa y legal.

Acto seguido hizo dar lectura al alcalde á las notas de gastos e ingresos habidos durante el mes de Enero, de lo cual dió la conformidad toda la corporación.

Seguidamente pidió la palabra el concejal Sr. Casanova. Manifestó que considerando el estado precario en que se encuentra el Ayuntamiento, proponía á la Corporación municipal que se suprimiese el teléfono que hay en la Alcaldía, con lo cual ahorraría el Municipio 400 y pico pesetas, sin perjuicio de que se abonase éste á un teléfono público que con muy poco gasto y poquito más de trabajo podían tener el mismo servicio. Tras una breve discusión entre el concejal liberal Sr. Sanchis, el concejal jaimista Sr. Pellitero, y el alcalde, fue desechada dicha proposición.

Hizo uso de la palabra el concejal señor Pellitero y rogó al alcalde adelantara los trabajos para que se pagara lo antes posible á los empleados del Ayuntamiento jaimista, á lo cual contestó el alcalde que eran muy grandes sus deseos en pagar á dichos obreros; pero no lo podía hacer por carecer de fondos el Ayuntamiento y por hallarse

aún pendientes las defraudaciones que hizo aquel Ayuntamiento.

El concejal liberal Sr. Sanchis dijo que tanto él como sus compañeros de Consistorio no sentían menos deseos que el señor Pellitero de que se les pagara á dichos obreros, pues la deuda por trabajos es la más sagrada.

El Sr. Casanova demostró no menos deseos que los demás en que se complaciera al Sr. Pellitero, al cual rogó con ferviente anhelo hiciera ir á sus compañeros á ocupar sus escaños, que los tienen vacíos, y desde allí podrían aclarar las tinieblas que aparecen en los libros y defender los intereses de sus correligionarios, pues de no comparacer dichos señores, será muy difícil solucionar este asunto, pues él no quiere que el Ayuntamiento adquiera responsabilidades, pues como sabe el Sr. Pellitero, aparecen en los libros de contabilidad pagados á dichos obreros, por lo que rogó una vez más al Sr. Pellitero haga comparecer á sus compañeros.

En ruegos y preguntas el Sr. Pellitero preguntó al presidente el por qué no se habían devuelto las cantidades de garantía á los arrendatarios de Arbitrios Municipales, á lo que contestó el presidente que no se les ha devuelto por no hallarse completas en la Caja Municipal.

Yo—dijo el Sr. Sanchis—me encargué de esta Alcaldía, el 7 de Octubre de 1913, y se hizo el Arqueo el 18 de Octubre de 1913, y concedida que fué esta petición dijo el Sr. Sanchis que habrían notado los señores concejales que no estaban las cantidades que aparecían en los libros de contaduría.

Yo—dijo el Sr. Sanchis—me encargué de esta Alcaldía, el 7 de Octubre de 1913, y se hizo el Arqueo el 18 de Octubre de 1913, y concedida que fué esta petición dijo el Sr. Sanchis que habrían notado los señores concejales que no estaban las cantidades que aparecían en los libros de contaduría.

defraude de 14.600 y pico de pesetas, de lo cual pasó el tanto de culpa á los Tribunales según dispone el art. 408 del Código penal y en dicho defraude estaban complicadas las garantías antes indicadas.

Hizo uso de la palabra el Sr. Plaza y rogó al Ayuntamiento diera órdenes para que hicieran una limpieza en el alcantarillado, pues hace tres años que no se ha limpiado lo que fué atendido y el alcalde dió por terminada la sesión.

Un ruego al alcalde. Debido á la abundancia de perros que hay en esta población y habiéndose registrado varios casos perjudiciales á la vecindad, vería con sumo gusto estableciera un bando ordenando llevaran bozal ó que los tengan atados en casa, cuyo ruego espero será atendido, por lo que le doy las gracias anticipadas.

7 Febrero 1914.

Corresponsal.

Teatros

PRINCIPAL.

Hoy, á las 5:45 de la tarde, se pondrá en escena la preciosa comedia «Los dominios blancos».

Á las 9:30 de la noche, en función popular, la graciosísima comedia de gran éxito, «El orgullo de Albacete».

En breve se verificará otro estreno de mucho interés: el de «Los leales», comedia en tres actos de los hermanos Quintero, gran éxito del teatro Español de Madrid.

Para estrenar dicha obra en Valencia tiene la exclusiva la compañía Plans-Llano.

PRINCESA.

Para hoy se anuncia la sexta representación del grandioso drama de Benavente

«La Malquerida», que tan admirablemente interpreta la compañía de este teatro y cuyos representaciones se cuentan por llenas.

A continuación se pondrá en escena el sainete «Las Veletas», gran éxito de la señorita Vega y de Julio Cervero.

En breve y con magnífico programa celebrará su beneficio la primera actriz dramática Emilia Roca, para cuya función se despachan localidades en contaduría.

APOLO.

Si no tuviera el Cine Apolo tan acreditado el espectáculo que congrega á diario en su elegante platea á lo más selecto de la sociedad valenciana, no impediría el temor de aparecer como exagerados ante nuestros lectores, dedicar á la función de hoy, miércoles, los elogios que se merecen: tan efusivos debieran ser éstos. Pero como el Cine Apolo está consagrado por el voto unánime como el más elegante y cómodo, el de programas largos y caros y el de tener exclusivas, es seguro que nuestros lectores irán más allá que nosotros en tales encomios.

Al éxito clamoroso de ayer de «Dos condiciones», deliciosa ópera de asunto tan nuevo como sencillo y moral, se añadirán en la función de hoy tres estrenos: entre ellos uno de la gran marca «China», titulado «La esposa de S. E.».

El teatro estará perfumado y se repartirán bouquets entre las señoras, ejecutando además el sexteto un brillante concierto.

ESLAVA.

En las funciones de hoy, que registrarán precios de ordinarias, se pondrán en escena á las 5:45, la magistral y tan aplaudida obra en tres actos, de D. Jacinto Benavente, «La Malquerida», y el entremés de don Pablo Parrelada, «Repaso de examen», y por la noche, á las 9:45, el graciosísimo juguete cómico en tres actos, de Paso y Abati, «El orgullo de Albacete».

Próximamente se estrenará «Celia en los infiernos», última producción de D. Benito Pérez Galdós.

MARINA.

Como final de la temporada de zarzuela la empresa de este teatro prepara el beneficio de la primera triple, Mercedes Pérez, y el de el primer actor y director, Sr. Miró.

Ambos aplaudidos artistas gozan de grandes simpatías, por lo que no es aventurado augurar para esas dos funciones dos llenos completos.

El primero de los citados beneficios tendrá lugar mañana, y se pondrá en escena, la zarzuela de gran éxito, recientemente estrenada, «Estrella errante», «El bueno de Guzmán» y «El día de La Africana», obras todas ellas, y muy especialmente las dos últimas, en las que cosecha muchos aplausos la señorita Pérez.

Palacio de Cristal.

Habiendo terminado las reformas en el gran Salón 3.º noche (antes Palacio Cristal), hoy hará su reaparición la muy aplaudida compañía de zarzuela del maestro Tena estrenándose la tan renombrada zarzuela «Canción del Trabajo». Se anuncia en breve la chispeante ópera «Píldoras de Hércules» el éxito del día del teatro Esclava de Madrid.

CINE ROMBA (San Vicente, 106)

Otro acontecimiento cinematográfico presenta hoy la empresa de este elegante salón.

Otro éxito de los que tanto renombra le han dado á esta empresa, y que tantos elogios se le han prodigado por sus desvelos en adquirir todo lo más notable que sale de nuevo para esta clase de espectáculo. Se trata de las lanchas que están sosteniendo las sufragistas por alcanzar los derechos que tanto anhelan, y en la que representa el papel de protagonista la eminente artista trágica Sarah Bernhard, sin que para la confección de dicha película se

haya omitido el menor detalle y que por su conjunto da la verdadera sensación de la realidad.

Dicha película ha de causar verdadera admiración en los buenos aficionados al cine, durante los días que se muestre en Romba se ha de ver completamente lleno, para admirar tan grandiosa maravilla.

Cine Moderno.

Ultimo día del éxito de los éxitos, «El rubi del destino», colosal película de 3000 metros, en este cine.

Cine EL CID.

No tiene precedentes el éxito alcanzado por la hermosa cinta «En la banda negra», estrenada ayer en este salón. En su desarrollo, lo late la emoción gradualmente hasta llegar al grado máximo de la tragedia.

Las aventuras temerarias sugestionan por lo reales. Es toda ella hermosa, sin el menor defecto en su desarrollo energético y como estreno se proyectará «Bajo el cielo», película delicada y meritísima que estrena emoción, interés y arte.

Para muy en breve se anuncia el estreno de la película «El sueño continúa», cuyas noticias coinciden en que se trata de una joya cinematográfica.

Anís Ríos

El «Anís Ríos», dulce y seco, es el mejor de todos los anisados.

Milipesetas al que pruebe que contiene esencias.

Fídense en cafés, bares y ultramarinos. Depósito: Francisco Pérez, Maldonado, 27 y Torno del Hospital, 29.—Valencia.

Las tres B. B. B. PAÑERÍA Y SASTRERÍA. Barcas, número 34 (frente al Teatro Principal). Verdadera economía. Confección á la medida y última moda á cargo de un inteligente cortador. Para convencerse, visitar la casa. TRAJES DE AMERICANA HECHOS A LA MEDIDA.

Para los que Tosen... Que esta los sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un resfriado, de un constipado, de una gripe, de una bronquitis crónica, de una coqueluche, de un asma, con ronquera de los bronquios, tenga Vd. la completa seguridad que no existe nada más que un remedio único en el mundo entero, para su curación y al mismo tiempo para fortalecer sus bronquios, este es el PECTORAL RICHELET (Sin Alcohol ni Azúcar). JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO.

Anuncios, impresos y encuadernaciones. Se reciben encargos en la calle de Adresadors, núm. 2, bajo. El Pueblo. Diario Republicano. Precios de los anuncios. En primera plana, por línea, 0'60. En segunda, 0'45. En cuarta, 0'30. En octava, 0'15. Edictos y Avisos corporaciones, 0'40. Remitidos, á precios convencionales.

Agendas Bailly-Baillière para 1914. Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid, 1, 2, 30, 3 y 6 pesetas. En Provincias, 0,50 más.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES. El vapor Norma cargará el día 14 de Febrero. Para ARABIAN. El vapor Arabian cargará el día 14 de Febrero. Para SHADDOV. El vapor Alhama cargará el día 14 de Febrero.

Curiosidad de las habitaciones Chinchicida Americano. Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas, como son el tifus, cólera, etc., etc, por ser un poderoso é inofensivo desinfectante. Unico depósito en Valencia. Pintor Sorolla, 23 (antes Barcas, 12), Paragüería.

Gran Fábrica de Lunas. espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT - - - Colón, núms. 7 y 9. Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales á domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomías. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 ptas. Juguetes de todas clases y precios. Gran variedad en artículos para regalos.

DESPACHO CENTRAL. Compañía de Ferrocarriles Central de Aragón. Plaza de la Reina, 14. Teléfono núm. 597. Despacho de billetes para todas las estaciones de la línea y sus comarcas. Facturación de equipajes. Facturación y recepción de mercancías en grande y pequeña velocidad.

Gran liquidación. de enseres, como máquinas de coser y de hacer medias, varias estatuas, mostradores de madera y mármol, mesa de escritorio, veadores y mesa de café, heladoras, fuentes, ceteras metal, tapaderas idem, barriles y pipas de todas especies, vajillas, enseres de ultramarinos, cafeteras y taberna, escarpates, armarios, molinos de café y chufa y otros muchos objetos. También hay una gran partida de cajas para gasosas y un carro en buen uso para lo mismo. Todo á precios económicos. No olvidéis de visitar esta casa. Calle del Torno, 44, Valencia.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIO A BARCELONA. Salidas las tardes los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMINGO á DOMINGO. SERVICIO DE ITALIA. Salidas todos los viernes á las ocho de la noche, para Barcelona, San Felice, Marcella, Génova y quincecientos Alorna, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios COLA Y MAYCAS. Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono núm. 1.044. Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía. Hijos de Nogués. Calle Sorní, 2, café, y en el Grao, Muelle Penúltimo (Coral).

ASMA. EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la ASMA, con las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Que siempre desahoga la TOS en el acto y libera al paciente de TODAS LAS FASES DEL ASMA. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos antiastmáticos y los Papotes amargos del Dr. Andrey, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Clínica Madrileña. Poeta Querol, números 10 y 12, principal. Director: Dr. Luis Lazo. ESPECIALISTA en Venéreo, Sífilis, Orina. Matriz, Piel, Pecho y Reuma. Curación radical de la IMPOTENCIA por el moderno procedimiento de inyecciones sub-cutáneas. Aplicación del 606 y 614 por vía intravenosa. HORAS: De 9 á 12 y de 4 á 8. HONORARIOS: De 1 á 5 pesetas.